



提前查分 补录名额 补助金 伪造录取通知书

@考生家长 警惕这些骗局

□本报记者 周雪莉

提前查分、收费补录、虚假补助金……高考完，这些骗局考生家长需要警惕。日前，省教育厅为考生家长上了一堂高考防骗课，防止家长掉入骗局，造成经济损失。



提前查分骗局

高考完学生和家都想尽快知道高考成绩，于是诈骗分子会利用他们的急切心理，通过家长群、考试群、手机短信等渠道发送“提前查询分数”的虚假广告链接实施诈骗。链接中会要求填报身份证、准考证等相关信息，并交纳查询费用。一旦上当不但会有财产损失，还会泄露个人信息。

警方提醒：考生及家人查分时，应认准教育部门指定的查询方式及查分网址，不要轻易点击来历不明的链接。

补录名额、内部指标骗局

“补录”骗局常常出现在高考志愿填报结束后，骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可让考生获得补录名额，以此骗取考生家长钱财，也有嫌疑人在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额。还有一些骗局中，骗子也会谎称有特殊关系，可以购买“内部指标”“计划外指标”。

警方提醒：正规的招生录取不会产生任何附加费用，凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”，100%是诈骗。

补助金骗局

不法分子通过非法途径获取考生身份信息后，假冒教育部门工作人员等身份，以符合“奖学金”或“高考补助金”资格为由，骗取押金或手续费。

警方提醒：当接到自称高校、教育、财政等工作人员的电话、信息，要“发放国家助学金”“退还义务教育费”“助学扶助款”时，考生及家长一定要主动与当地教育部门或学校联系求证。

伪造录取通知书骗局

骗子冒充高校招生办人员，向考生寄送伪造的录取通知书，让考生将学杂费打入指定的银行账号，以骗取钱财。类似骗局还有制造虚假的钓鱼网站，骗子的目的就是骗取学生的生活费、学杂费。

警方提醒：此类骗局中，骗子的准备工作都会非常充分。不仅会使用与原学校相似的校徽、logo，还配备了所有的课程资料，填写的大学地址也和正版一模一样。为此，考生和家长在登录学校和教育部门网站时，一定要有鉴别真伪的意识。要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入，转账汇款时要通过多种途径核实账号真伪。

“包裹被盗”可得10倍赔偿？老人险被骗走10万元

本报讯（徐圆 记者 王铁军）近日，哈尔滨垦区四方山农场居民刘老汉接到一个“奇怪”的电话，对方自称是警察，要求老人点击一个链接，转账10万元“保证金”办理包裹理赔事宜。就在老人准备转账时，辖区派出所的民警及时赶到，制止了骗子的诈骗行为。

6月2日，垦区公安局哈尔滨分局四方山派出所接到国家反诈APP预警推送，辖区刘老汉可能正在遭遇电信诈骗，接警

后，民警立即与当事人取得联系。

民警一边开车前往被骗老人家中，一边打电话劝他不要点击链接。当民警赶到时，骗子还在催促刘老汉转账。据了解，老人在某网络平台购物，还没收到货物，就有一个自称“客服”的人联系他说包裹被盗，随后一个自称警察的人又打来电话，说要给老人10倍赔偿，但要求他将10万“保证金”转到指定账户。还好民警及时赶到阻止了转账。



警惕电信诈骗

市民频收医保卡诈骗短信 反诈民警：已有人被骗，别上当

本报讯（黄湘伊 记者 王骁）近期，哈市居民频繁收到以医保卡失效、停用、升级异常为由的诈骗短信，要求在短信附带的网址链接填写身份信息、银行账号等信息，已有市民被骗。哈尔滨市公安反电信网络诈骗中心紧急预警：

一、诈骗短信伪装成业务提醒，将医保局的名称用【】括住，增加权威性和迷惑性。

二、进入附带的网址链接后，要求输入姓名、身份证号等信息。该网址为仿医保局页面，是典型的钓鱼网址

链接。

三、输入身份信息进入网站后，网页显示当前信息已过期，需要重新认证信息，随即网页跳转至虚假“中国银联”网站核实身份。要求输入银行账户信息，在当事人输入信息的同时诈骗分子也会获取输入的信息内容，准备转账。

四、假冒“银联”的页面会有验证信息，一旦继续填写，就主动向诈骗分子提供银行卡号、手机号、银行卡余额等信息。诈骗分子通过上述行为获取当事人的信息，从而实施诈骗。

警方提示

任何单位和个人不能随意停用参保人的社保卡（医保卡）。如遇医保个人账户信息出现异常，请本人携带身份证、社保卡到人力资源和社会保障局或社保卡所在的银行办理业务。医保部门不会通过电话、短信、邮件等方式索要持卡人的医保卡号、身份证号、银行账户和密码；未知链接不要点击，更不要输入身份信息及银行账户信息；如遇无法确定和难以判断真伪时请致电96345（哈尔滨市公安反电信网络诈骗中心咨询热线）。如不慎被骗请立即拨打“110”报警。

“身份冒用”要转保证金？村民5万元差点“打水漂”

本报讯（黄湘伊 刘禄新 实习生 刘梦琦 记者 王骁）“多亏了派出所民警，晚一步我这50000元钱就打了水漂了！”阿城区松峰山镇吊水壶村李阿姨紧紧握着松峰山派出所民警的手一个劲道谢。

6月12日早晨，正在收拾菜园的李阿姨接到了一个陌生男子的电话，操着南方口音的男子告诉李阿姨，他们是某地公安机

关专案组的，李阿姨的身份证被人冒用，并办理了信用卡进行了大额消费，要求李阿姨配合办案，往指定银行账户汇入50000元保证金，然后他们才能帮助李阿姨摆平身份证被冒用和信用卡消费的事。

李阿姨一听吓懵了，赶紧按照“专案组”的要求，让亲戚帮忙把钱转到手机里。正当她准备转账时，他们又接到了电

话，这次打电话的是松峰山派出所民警，让老两口不要转钱，民警马上就到。

原来，诈骗分子联系李阿姨的时候，阿城区公安局反诈中心接到上级预警信息，立即联系辖区派出所前来紧急止付。听了派出所民警的讲解，李阿姨老两口心有余悸，原来自己差一点就上当了，派出所民警来得太及时了。

哈医大四院健康管理中心为市民量身打造个性体检
不用谈“节”色变 绝大部分结节是良性 定期检查和及时治疗是关键

本报讯（王昕硕 记者 刘菊）“健康龙江2030”规划中提出，要鼓励发展健康体检、咨询等健康服务。研究显示，体检对于早期发现疾病非常有效，可以让人们充分了解自身的身体情况，达到主动管理健康未病的目的。为满足市民体检需求，即日起，本报联合哈尔滨医科大学附属第四医院推出“体检季——记者教你来体检”专栏，为健康龙江助力。

记者从哈医大四院了解到，2021年医院健康管理中心体检报告显示，肺结节、脂肪肝、高血脂

症、高尿酸血症等疾病检出率较高。其中，肺结节检出率高居“榜首”。

“看到肺结节检出率较高，发现自己长有肺结节后，一些市民甚至有恐惧情绪。”哈医大四院健康管理中心主任陆井伟解释，体检的意义就是让市民及时掌握自身健康信息和发现隐藏的健康问题。所以查出肺结节不用过分恐慌，95%的肺结节都是良性的，其余5%左右的高危结节可以通过追踪复查、早期确诊进而实现早期治疗。

为满足市民早诊早治的就医

需求，哈医大四院率先引进东北地区首台全球新一代超炫速CT（新双源CT）。新双源CT具备更快的成像速度、更清晰的图像、更多样的功能成像和更低的辐射剂量，实现“无禁忌”全身成像，显著提升诊疗的精准性和就诊体验。

“新双源CT可以捕捉快速运动跳动的心脏，66ms业界最高单扇区时间分辨率，0.4秒完成全

胸扫描，而长达2米范围内的全身扫描也只需1秒。”专家介绍，进行新双源CT检查时，受检者无需屏气，婴幼儿检查无需镇静，实现任意心率、心律条件下均能获得高质量成像，无需服药控制心率，缩短受检者等待控制心率的时间。

与普通检查手段相比，联合检查可以说是新双源CT的“大招”，此前需要多次、多日完成的

检查，如今只需要一次注入少量对比剂，就能完成一站式、多部位、大范围超低剂量的联合扫描，可实现心脑血管一站式检查。且“低辐射”满足了肺癌筛查和心脑血管疾病筛查的市民需求。

陆井伟提醒，市民应结合自身情况，在医生指导下，制定个性化体检方案。建议40岁以上的市民，两年进行一次体检；50岁以上的市民，每年进行一次体检。

体检季·记者教你来体检